

## Памяти Никольской Екатерины Павловны



В апреле 2014 года скончалась Екатерина Павловна Никольская – старейший сотрудник ГУ «Институт дерматологии и венерологии НАМН Украины».

Екатерина Павловна Никольская родилась 6 декабря 1918 года в г. Одесса в семье служащих. В 1941 году она окончила Харьковский медицинский институт, с февраля 1942 по август 1946 года служила в Советской Армии. Во время прохождения службы в армии была ординатором хирургического отделения, начальником санитарной службы полка, а после победы закончила службу ординатором кожно-венерологического отделения Львовского гарнизонного госпиталя. После демобилизации работала ординатором Львовского II республиканского люпозория.

В 1947 году началась научная деятельность Екатерины Павловны – она стала сотрудником Львовского научно-исследовательского дермато-венерологического института. С 1951 года по 1979 год работала в Харьковском научно-исследовательском кожно-венерологическом институте, где прошла путь от клинического

ординатора до заведующей серологической лаборатории, получила ученое звание старшего научного сотрудника по специальности «кожные и венерические болезни» (1973 год). В течение многих лет Екатерина Павловна Никольская изучала течение туберкулеза кожи и разрабатывала методы терапии этого тяжелейшего заболевания. Ею была написана и защищена кандидатская диссертация на тему «Нейро-висцеральные изменения у больных туберкулезной волчанкой и комплексная её терапия».

В 1964 году Екатерина Павловна была назначена заведующей серологической лабораторией института, неоднократно повышала свою квалификацию в Центральном кожно-венерологическом институте (г. Москва) в лаборатории, которой руководила известный серолог Резникова Л. С. Никольская Е.П. овладела серологическими методиками, в том числе реакцией иммобилизации бледных трепонем, под ее руководством была разработана методика по приготовлению и использованию лиофильно высушенных трепонем штамма Никольса в реакции иммунофлюоресценции при сифилисе (1970 год).

В течение многих лет Екатерина Павловна плодотворно соединяла профессиональную, научно-исследовательскую, педагогическую, лечебную и общественную деятельность. Екатерина Павловна была главным специалистом-серологом МЗ Украины, оказывала организационно-методическую помощь кожно-венерологическим учреждениям, часто выезжала в области Украины. Серологическая служба Украины с ее четко организованной сетью централизованных серологических лабораторий стала школой передового опыта для других республик.

---

Екатерина Павловна автор многих научных печатных работ, в том числе публикаций по эффективности непрерывного лечения пенициллином сифилиса (1972 год), соавтор методического письма «Клиническая оценка серологических реакций» (авторы Фришман М. П., Овчинников Н. М., Никольская Е. П., Тацкая Л. С., 1973 год).

Ее жизненный путь отмечен орденами «Красной Звезды», «Знак Почета», «Отечественной Войны - I степени», «Богдана Хмельницкого», одиннадцатью медалями и множеством грамот и благодарностей. Екатерина Павловна много времени посвящала общественной работе, была заботливой дочерью и любящей матерью. И даже после выхода на пенсию, продолжала работать практическим врачом.

Это было поколение научных сотрудников – фронтовиков, которые прошли дорогами Великой Отечественной Войны, были воспитаны суровой фронтовой обстановкой, выкристаллизовавшей их душевные качества и закалившей характеры – Александр Иванович Пятикоп, Петр Филлипович Петрунин, Георгий Стиллианович Цераидис, Ольга Михайловна Пирогова и другие. К этой, к сожалению уходящей когорте, принадлежала и Екатерина Павловна Никольская.

Светлая память о Екатерине Павловне Никольской навечно останется в сердцах тех, кто ее знал. Выражаем искреннее соболезнование семье и родственникам покойной.

*Врачи дерматовенерологи г. Харькова и научные сотрудники  
ГУ «Институт дерматологии и венерологии НАМН Украины»*